



SUSCRIPCIONES

Santona
Trimestre.... 1 pts.
Semestre.... 1.75
Fuera de Santona
Trimestre.... 1.25
Semestre.... 2 ,,

Ultramar
Semestre.... 4 pts.
PAGO ADELANTADO
Comunicados desde
0.25 á 4 pts. línea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

AL PUEBLO

Un año hace que vió la pública luz EL AVISADOR.

Vino á ocupar un modestísimo puesto en el estadio de la prensa sin idea política alguna, sin alguna mira particular y si solo á cumplir con altivez de pensamientos el programa escogido generalmente por todos sus colegas, por ser el mejor y se funda únicamente en la defensa de los intereses de los pueblos.

Inútil, además de no consentirlo nuestra condición modesta, sería poner de relieve nuestra conducta. Todos la conocen y la aprueban y nosotros en ello mostramos orgullo.... ¡Cómo no! ¡alcanzar popularidad salvando tan grandes obstáculos como los que á cada momento entorpecen el desarrollo, en localidades pequeñas, de toda obra que tienda al progreso, al descubrimiento de la verdad, mostrando completa independencia, decisión y energía ante las amenazas de los amigos de las tinieblas, del silencio y del misterio?

Orgullo, y satisfacción sentimos acariciando este papelucho tan injuriado apenas nacido, sentenciado á muerte á cada momento.... por ridículas manifestaciones de los monopolizadores de *todo*, hasta de las conciencias.

Risa, á la vez que desprecio, nos causan y contentos ante el cordial recibimiento del que trabajando fatigosamente gana el sustento, allá van estas cuartillas para conmemorar el primer aniversario del simpático AVISADOR.

**

Un año hace congregáronse para la fundación de un periódico varios señores, cuyos nombres omitimos por que todos en Santona conocemos, costeando los gastos que la publicación originara el conocido industrial D. Fermin Hernández.

Como hacía poco que el desdichado *Eco de Santona* había rendido el obligado homenaje á la fatídica parca, creían los sabios de *chimenea* que EL AVISADOR moriría antes de nacer (palabras textuales) sin adivinar, por tener huero el caletre, que la magia era ciencia muy conocida entre los iniciadores de la futura publicación y que eran muy diestros manejando la consabida varita de virtudes ó los polvos de *virilvirloque*. Ignoraban también que pudiera sostener-

se con verdadera independencia, aunque, naturalmente, con inauditos esfuerzos, el engendro que había de perturbar, tal vez su sueño y cataseles de la boca la sopa del chocolate, por efecto de la risa, cada vez que escuchaban los anuncios de su publicación.

Digase lo que quiera, puesto que á nosotros no nos es dado hacer apreciaciones que nos honran en alto grado, tales caballeros se llevaron el chasco más monumental de todos los chascos, y cuando el sarpullido de la punzantes acusaciones llenaba sus rostros, lanzaban entre paniaguados y satélites interesados y egoístas, las atroces blasfemias y la soez injuria hácia los que con menos ostentación y *menos nombre*, descubrieran con nobles propósitos las maleficencias de sus *engatadas*, cuyo fruto arrojó un hedor insostenible, haciendo oprimir las narices de todo el que aprecia en algo el sentido del olfato.

Esto dió lugar á no pocos disgustos, pero nosotros nos *disgustábamos agradablemente* mientras estrechaban nuestra mano entusiastas y pacíficos vecinos que tienen voluntad, pero que evitando rozamientos, se explanan solo en la cocina de su casa con su honrada familia.

Hacen bien dejarse de historias. Por eso, precisamente, aún lamentamos la separación de nuestra redacción de dos tan simpáticos como dignos colaboradores, quedando solo los *menos aprensivos* en materia de escribir para el pueblo, que le gusta leer verdades de *Pero-grullo* en lenguaje castizo.

Pero apesar de tan *horrada* ausencia el periódico subió y con asombro general; aumentáronle el tamaño y le adornaron con un notable dibujo á pluma, justo premio á su cíclope resistencia, extraña aun más por su apariencia de raquitico pigmeo.

Y progresa, con el sentimiento de algunos y sospechamos (no sabemos porqué) que le ha de corresponder una buena parte del alto honor que la suerte tiene reservada á Santona, para quien es necesario, cual ningún otro pueblo, un *compeón* en forma de periódico.

A pesar de estas consideraciones, que debían muy de tener en cuenta los que se constituyen en *guardadores* de los intereses del pueblo, nada pedimos por nuestro modesto trabajo; ni el apoyo de nadie, ni nada parecido á miras de especulación.

Solo si, lean el semanario santónes con

gusto y sean indulgentes con los que, precisamente por su escasa inteligencia, se esfuerzan más en demostrar las conveniencias del pueblo, lo censurable en los que digna ó indignamente (que no es lo que menos importa) rigen sus destinos.

Y con esto y la promesa de que introduciremos mejoras á medida que el semanario extienda sus benéficos rayos de luz descubriendo lo que á algunos conviene se halle oculto por los siglos de los siglos, cerramos este *latoso* artículo de fondo.

F. PECHUT



LA

Romería de San Miguel

Música y bombo señor Redondo, dicen en mi tierra los musistas eminentes cuando dan comienzo á sus *ilustradas* sesiones, y *música y rigodón Santo Miguel*, podía yo decir ahora, al hablar de la popularísima romería del famoso arcángel.

Porque aparte de la magnificencia del día, de la exposición grandiosa de hermosas mujeres, de los pocos pero *bien* acondicionados puestos, del desusado movimiento é indescribible animación que siempre acompañan á estas tradicionales fiestas, la nota saliente del último viernes, fué la brillante banda de Andalucía y el famosísimo y clásico rigodón.

Es indudable que estos dos atractivos llevaron mucha gente al barrio del Dueso.

[El pueblo sin la música, hubiera hechado de menos algo suyo, algo que la costumbre (que por fuerza irresistible se convierte en ley), imprime en sus alegrías del Domingo y en fiestas extraordinarias.

Por eso la masa soberana se la veía allí llena de júbilo y placer, festejando al Santo Angel, al mismo tiempo que se entregaba en brazos de Tersicore como justo tributo á añeja costumbre por todos respetada; y entre los majestuosos acordes de la laureada banda y la zalamera dulzaina, se confundían unos y

otras en estrecho abrazo, luciendo ellos, el donaire propio de sus aficiones y mostrando ellas, esa gracia especial, ruborosa en unás, voluptuosa en otras pero que en ambos casos deja siempre adivinar la existencia de incantadores encantos.

Los elegantes, los que constituyen eso que pudiéramos llamar la aristocracia en Santona, necesitaban también lo que única y exclusivamente *les* pertenece; por eso el Sr. Iglesias con su proverbial amabilidad y exquisita galantería, les obsequió con el consabido rigodón, ejecutándole la banda con más pulcritud que en realidad el caso lo merecía.

No fué así la ejecución por parte de los *rigodonistas*, que exceptuando á las distinguidas señoritas, dejó muchísimo que desear en los «almibarados galanes» (como diría Pechut); y esto no lo digo precisamente ateniéndome á mi competencia, *más ó menos problemática*, sino á lo pude oír de los propios labios de una bella y de uno de los jóvenes, el único á mi entender que más se atenia á la seriedad de las reglas: «cómo están ya!» decía aquella; «¡vaya un lío!» argüía este.

Y como si estas declaraciones no fueran justos anatemas, un chusco repetía á nuestro lado: «esto es la plancha del rigodón ó el rigodón de la plancha».

A pesar de todo, la romería resultó magnífica, sin incidente notable digno de especial mención, teniendo un desfile, así como una miniatura de los de las grandes romerías, pues hubo coches y algun que otro ginete, siendo brillantísimo el regreso.

Nuestra enhorabuena al digno alcalde del Dueso Sr. Hernandez por el excelente tacto y acertadas disposiciones en lo que respecta á los vendedores, viendo con gusto no cesaba de recorrer el distrito de su autoridad, desde que principió la gran concurrencia.

Y hasta el año que viene.

SEDERAP.



CARTA

ABIERTA

Señores Redactores
del semanario,
que pulula en Santona
cual calendario,
adjunta les remito

NOTAS CONCEJILES

Sesión subsidiaria del 12 de Mayo.

As tieron los Sres. Concejales Ulzurrun, Steva Valle, Serrano, Barredo y Lopez, presidiendo el primer teniente alcalde Sr. Amorisa.

Leida el acta de la anterior fué aprobada.

El Sr. Secretario dió lectura:

A una cuenta de D. Federico Roviralla importante en 15'35 pesetas. Que se paguen.

Otra del Sr. Maestro de Obras de 141 pesetas por el arreglo del lavadero de esta villa. Pasa á la comisión por carecer de datos sobre dichas obras los Concejales.

Otra de D. Celestino Martínez que suma 114'89 pesetas. A la Comisión.

Una solicitud de D. Francisco Rocillo pidiendo autorización para colocar encintado de adoquin y berja en la sepultura de su difunto padre. Se concede con la anuencia del Sr. Maestro de Obras.

Un B. L. M. de una comisión nombrada por la Diputación provincial, interesando del Ayuntamiento de Santña se suscriba con alguna cantidad con objeto de allegar recursos para la campaña de Cuba.

El Sr. Steva creyó—ante las vacilaciones de los demás concejales— se siguiera el ejemplo de Laredo y Castro respecto al donativo.

El Sr. Amorisa manifestó que podrían ambas villas emplear el mismo sistema trazado por el señor Steva y resultaría... una triple plancha.

Por fin se acordó invitar á que contribuyan con algo corporaciones y particulares para tan patriótico objeto, suscribiéndose desde luego el Municipio con alguna cantidad.

Se leyó una solicitud de D. Claudio San Emeterio pretendiendo una licencia para instalar casetas en la playa de San Martín. Quedó sobre la mesa.

El gasto de un refresco con que se regaló el Ayuntamiento en la romería del Dueso asciende á 67'75 pesetas.

Los jornales de la última semana 15'75.

El alcalde del barrio de Piedra-Hita presenta la dimisión por cambiar de residencia nombrando con carácter de interno á Don Santiago San Emeterio.

La Comisión de Presupuestos anunciará el remate del petróleo y puestos públicos.

El Sr. Lopez ruega á la comisión de presupuestos los ultime para discutirlos detenidamente por ser la base de una buena administración.

El Sr. Presidente dijo que su entorpecimiento era debido á la no asistencia del Alcalde en propiedad á las sesiones y quedar pendiente la aprobación de la plaza de jefe de vigilancia.

El Sr. Steva adujo que debían discutirse todas las partidas, exceptuando el cargo de jefe municipal que ha de nombrarse á presencia del alcalde.

El Sr. Serrano recordó se hubiera en cuenta en los presupuestos la instalación de una fuente en la plaza del Peralvillo.

Se acordó examinar al Maestro de Obras si la rasante permitía la colocación de dicha fuente.

Se dió lectura á una atenta carta que dirige á la corporación municipal D. José Rocillo, advirtiéndole que no puede el Ayuntamiento ceder las marismas al Sr. Herrero por ser compromiso adquirido entre el Municipio y la empresa del ferrocarril Madrid Santña utilizar dichos terrenos en la explotación de la línea, teniendo por lo tanto el derecho de primacia. Se acuerda escribir, para arreglar la protesta.

Después de tratar sobre la cuestión de las contribuciones, que nada se ha resuelto á pesar de las gestiones, y de manifestar el Sr. Ulzurrun que los apoderados del Municipio en Madrid se duermen, se constituyó el Ayuntamiento en sesión secreta.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR:

Mucho bueno tendría que referir en mi presente carta semanal si la mayor parte de las noticias, no llegaran ahí con demasiada posterioridad: porque supongo conocerán Vdes. de cabo á rabo el discurso de Cánovas, el acto de inauguración del esplendísimo domicilio social de los periodistas, el asunto del Competidor, lo del crimen misterioso n.º... y á este tenor mil y más pequeñeces que más valdría no saberlas. Pero en fin no hay más remedio que decir algo.

Por este Madrid de mis pecados, corren unos vientos que difícilmente podrán calificarlos con justicia el más entendido de los astrónomos políticos; tan pronto son eminentemente optimistas como desconsoladores pesimistas.

Y no es el pueblo de Madrid el que tiene culpa de sus diferencias de concepción y juicio, porque teniendo necesidad para llegar á estas de la percepción, y lo que percibe presenta facetas de muy distintos colores, lógico es que no siendo el pueblo ducho en cuestiones políticas se alarme con sobrada razón ó fallo de fundamento.

Esta vez, por desgracia, el pueblo al alarmarse, al columbrar algo terrible, no peca de pesimista.

La conducta del Gobierno en la cuestión Competidor sigue tan desdichada que no ya solo deja entrever sus vacilaciones, su pusilanimidad en aquellos actos secretos que festonean, por decirlo así todas sus decisiones, si que también en el discurso que el presidente del Consejo dirigió á las mayorías dejó entrever también una falta de la energía que tanto aplaudimos en otro tiempo.

Siguiendo por derrotero tan desgraciado en que la prudencia de un ministro desciende al sacrificio de la dignidad de una nación, al sacrificio de su historia, solo tendremos como término á tantas desdichas el más sangriento ridículo ante las naciones europeas y la mofa de unos bandoleros protegidos por una nación no menos canalla.

Weyler, ese general admirable que tantas promesas dejó, alentado por una confianza explícita de su Gobierno, se vé hoy relevado de aquella libertad de acción, imprescindible á todo general en jefe de un ejército de operaciones en campaña; y ese hombre que escarmentaría no ya solo á la turba de incendiarios sino á los mismos yankees, tendrá que dimitir para mantener incólume su alto prestigio militar, el honor de todo soldado.

El pueblo de Madrid, España entera tiene puestos los ojos en el general Weyler; de su energía se espera todo y si ese general dimitiera por razones de pundonor, ese Gobierno conservador que ya no lo confía todo á la supremacía de las armas, y si sólo á la política y á enredos diplomáticos de mal género, debía delegar todas sus facultades en otros hombres que supieran regir con más acierto el destino de su nación.

La inauguración del domicilio social de periodistas, fué un verdadero acontecimiento, al que asistieron la aristocracia de las letras, de las artes, de la política, de la sangre y de la banca.

Sería prolijo enumerar ahora, pues ya se conocerán en esa, los nombres de todas cuantas notabilidades encierra este hormiguero nacional y acudieron á la fiesta.

Todos apreciamos en cuanto valía la suntuosidad del mobiliario, quedando suspensos ante el derroche de tanto arte, gusto y riqueza que han demostrado la Asociación, llamando particularmente la atención el salón de actos, amueblado al estilo de Enrique II y capaz para 172 asientos, y como prototipo de elegancia y sencillez, la secretaria, en la que se nota el cuidadoso esmero con que se ha tenido en cuenta todo lo necesario y hasta lo superfluo.

Con esta obra acrecentó su fama el conde industrial de esta corte D. Antonio Vallejo.

Presidió el acto inaugural el Sr. Ministro de Fomento, pronunciando el Sr. Moya director de el Liberal, un elocuentísimo discurso, en el que condensaba la vida del periodista como punto de partida; lo que debe ser y lo que debe esperar, y encomienda después en sentidas frases á los representantes del Gobierno y á todos cuantos asistimos á la inauguración la protección y auxilio que se merece la prensa.

Contestó el Sr. Linares Rivas, recordando su vida de periodista y terminó enalteciendo la vida periodística y su importancia en los presentes tiempos al originarse en una de las más poderosas sociedades.

Vital Aza, el inconmensurable Vital, contribuyó con su clarísimo ingenio á la velada, con unas preciosas quintillas que arrancaron delirantes aplausos.

Ramos Carrión, Felipe Perez, Peña y Goñi, lucieron sus respectivos talentos como escritores de primer orden y los artistas Zabuyo Baldelli, Arin y Trago mostraron también sus reconocidas dotes artísticas.

Y terminando con que el crimen misterioso va despejándose poco á poco merced á los esfuerzos de la justicia ó que la corrida fué buena, descollando el pluseuamarchisupersimpaticosísimo Mazantini, y que esperamos al santo muy impacientes, desaparezo por escotillón hasta la próxima venidera semana.

El Corresponsal.

Noticias

Asegura un periódico que ascienden á 2.115.000 las fincas embargadas por la Administración cuando aún no lucháramos con las dificultades de la guerra de Cuba y la sequía.

Es seguro, por lo tanto, dice—que aumentadas en lo sucesivo las dificultades del contribuyente, el Estado irá quedándose con otros muchos millares de fincas y como la miseria es general y no habrá gentes acomodadas que las adquieran, las fincas permanecerán improductivas, aumentando así el desarrollo de la miseria, y llegaremos á constituir una nación embargada por su propio Gobierno.

Para matar las chinches.

Estamos próximos á la estación en que esta plaga asquerosa molesta tanto á la humanidad, y para conseguir librarse de ella no hay más que poner por todos los extremos de la cama, y hasta debajo de ella abundantes racimos frescos de la planta tomillo, llamada en catalán ferigola. Las chinches acuden apresuradamente al tomillo, por gustarles su aroma, y como éste es un veneno activo para ellas, mueren irremisiblemente, pudiendo sagudir por la mañana dicha planta, de donde caen muertas.

Se vende una casa señalada con el número 4, radicante en esta villa y su calle de la Verde: se compone aquella, de planta baja piso principal y desván.

Para tratar del precio, condiciones y dar detalles que sean precisos, dirijirse á D. José Maria y D. Melchior Hierro Pedraja, que viven en dicha casa.

Con profundísimo sentimiento comunicamos á nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento del pundonoroso General de división Exmo. Sr. D. Adolfo Salinas.

Acompañamos en el sentimiento á su distinguida familia, y hacemos votos por el alma del ilustre finado.

una estilla,
que desde el cielo manda
S. Juan Bautista.
Como creo que atañe
á algunos de esa,
la remito enseguida
por bicicleta;
para que aquel que nombra
se dé más tono
que en la banda de fijo
se dará el bombo.
Y sin otra cosita
que lo merezca,
de ustedes se despide
Luis Zapateta.

Señor Don L. Zeta,
querido amigo:
sabrá como me encuentro
muy aburrido,
pues en el cielo
también tenemos ratos
malos y buenos.
Y para distraerme
de mis *esplines*,
bajeme por Santña
sin brodequines,
(no porque no los tenga,
pues lo hice adrede,
sabiendo que hay un Piedra
que bien lo entiende).

De casa Piedra, ufano
fuí al municipio
para ver las sesiones...
¡¡¡vaya unos lios!!!

Si lo que allí sucede
Dios lo supiera,
no dejaba ahí... sereno
fracción entera.

Y no solo al... sereno
si que también,
á cierto monigote
de doble P.

Un señor estrado,
que en las sesiones,
charla... juma... pasea...
¡¡que pretensiones!?

Y solo porque dice
de cuando en cuando
protesto de ese *acto*,
ó de ese *acto*,

y caladas las gafas
con disimulo,
el gracioso del hombre
la dá de *chulo*.

Más vale que ingeniara
un aparato
para alquilar cual debe
lo no alquilado!

Y tirara esas galas
tan *relechulas*,
que más que dos ventanas
parecen duchas.

Y se dejara torpe
de infulas tontas
mirando como debe
por su Santña.

Pues si no cambia el hombre
de pensamiento,
le van á dar más palos
que á mi jumento.

Un jumento que tengo,
que en lo animal,
no tiene que envidiarle
al...

Aquí hay una palabra
que no se entiende;
y como aquesta, muchas
no se comprenden.

De modo, que nosotros,
hacemos punto
dejando á dicho santo
siga el asunto.

Y para separarnos
de estos abismos,
de ustedes se despiden

Dos sinapismos.



Ha fallecido la señora madre del senador por esta provincia Sr. Conde de Limpías. Unimos nuestras oraciones á las de la atribulada familia por la salud espiritual de la virtuosa señora.

Hoy, jueves llegará á esta villa procedente de Bilbao la compañía del regimiento que marchó hace algún tiempo á la capital de Vizcaya por órdenes de la superioridad. Nos alegramos.

Parece ser que se organiza por la Diputación provincial, una suscripción en la que interesará á todas las clases de la sociedad montañesa por medio de los Ayuntamientos, para contribuir á la sufragación de los gastos de la guerra.

Desde luego suponemos que el pueblo todo de Santoña asistirá como un solo hombre á contribuir con su óbolo á tan patriótica empresa.

Asegúrase que los restos del General Salinas serán depositados en el panteón de familia en esta villa.

En la imprenta de Fermín Hernandez se admiten suscripciones á la «Ilustración Española» y «Moda Elegante» así como también á toda clase de obras y periódicos tanto nacionales como extranjeros.

Cualquiera de los diarios de Madrid y provincias solo cuesta la suscripción una peseta mensual.

El Domingo próximo pasado, desde las primeras horas de la mañana se sucedieron las riñas que era una bendición de Dios.

La Farmacia del Sr. Steva estuvo concurridísima por facilitar curas á algunos lesionados leves, que acudían uno tras otro precedidos de gran número de chiquillos.

Omitimos los nombres de los contendientes por si pudiéramos causar su enojo, siendo así que las cuestiones no pasaron de la categoría de una camorra.

Un colega madrileño recuerda que en 1252, 1256, 1272 y 1426, en épocas de perlinza sequía, al hacerse rogativas al Patrón de Madrid, San Isidro, concedió á los madrileños el beneficio de la lluvia.

En 1273, dice D. Juan Diácono que los habitantes de Illescas fueron en procesión á Madrid á visitar la imagen de Ntra. Sra. de Atocha que se venera en la actualidad, en la iglesia parroquial del Buen Suceso.

En vista de la aflicción que experimentaba el país, la villa de Madrid celebró por el mes de Marzo, en la sala de su consistorio junta general, resolviendo se sacase el cuerpo de S. Isidro y se llevase pública y procesionalmente á la Iglesia de Ntra. Sra. de Atocha, transportándole á hombros los religiosos de S. Francisco de Asís.

Predicó un reverendo religioso y dirigiéndose á los sacerdotes que se hallaban junto al cuerpo del Patrón de Madrid, exclamó:

«Levantad ese cuerpo del Santo Labrador ponedle delante de la Virgen Maria, después haga Dios lo fuere servido».

Los clérigos levantaron el sagrado cuerpo colocándolo ante la imagen de la Virgen.

La gente comenzó á llorar á la vista de aquella tierna ceremonia, y á las pocas horas principió la lluvia, que en breve se hizo general, siendo aquel año muy fértil, pues se cogió, según el cronista, una de las mayores cosechas que se habían conocido.

Esta vez, á pesar de no ser las gentes por desgracia, tan creyentes como en otro tiempo, el milagro se ha hecho. Apenas se han celebrado las rogativas en Madrid ha empezado á llover en casi toda España. Ahora, que digan los incrédulos lo que quieran por mucho que digan, tendrán que reconocerla elocuencia de los hechos.

Un apreciable colega de Madrid insertó hace días un artículo, que por lo chistoso reproducimos á continuación:

NOTA DEL DIA

¡Paraguas á diez reales!

Respetamos todas las opiniones, somos tolerantes con todas las creencias. Entendemos la libertad como aquellos viejos castellanos que crearon el proverbio: cada uno haga de su capa un sayo.

Nuestra filosofía está basada en una máxima, quinta esencia del saber: no molestar al prójimo.

¡Si por nosotros fuera, se consignaría en la Constitución del Estado hasta el derecho á la barbarie! ¡De tal modo somos liberales!

Respetemos á los hombres que se sientan bárbaros; pero pidamos á los bárbaros que también respeten nuestro derecho á reírnos de su barbarie.

¡Viva la libertad! Pero en tanto que sea igual para todos.

Cinco mil personas pueden creer que la Virgen se aparece en un tejado: ¡están en su derecho! Y nosotros en el nuestro al creer que esas cinco mil personas son cinco mil burros de reala.

¡Cuestión de creencias!

Ese paseo por las calles de Madrid de las cenizas de nuestro santo patrono habrá parecido cosa excelente á quien lo inició; pero á nosotros nos ha impresionado de la manera más desagradable: ha llevado á nuestro ánimo inmensa tristeza.

¡La barbarie no es un derecho constitucional, como nosotros quisiéramos, pero un hecho constituido!

Espectáculos como el de ayer cuadran bien en las aldeas, allí donde llevan en andas al santo verdadero labrador con su capa de paño burdo, allí donde forman la comitiva almas sencillas y candorosas que rocen á su santo patrono con llanto en los ojos y se arraigan en el corazón; allí, en medio de los campos abrasados por los rayos del sol y agostados por la sequía la ceremonia resulta poética, imponente, llena de sublime unción religiosa.

Sacar las cenizas de un santo procesionalmente por las calles de una gran población en medio de un pueblo de creyentes y descreídos; hacer concurrir á las altas representaciones del Estado á una ceremonia, que á la mayoría inspira burla más que fe; exponer los objetos del culto y la seriedad de la religión á las frases de los cocheros impacientes y de los transeúntes que se ven atropellados por la multitud, es una solemne majadería que, si no significa otra cosa más triste, por lo menos pone en ridículo á todo un pueblo.

¡Si el pueblo de Madrid presencié ayer un lastimoso espectáculo: el Gobierno, el alto clero, el Ejército, la Universidad; todo lo más alto, todo lo más sabio de España pasó ayer por Madrid pidiendo á Dios, por intercesión de San Isidro, que se convirtiera en regadera!

¡Nosotros creíamos que las personas de buen sentido no entendían la religión como los sencillos habitantes de las aldeas!

¡Vean las personas que iniciaron la procesión de ayer lo que consiguieron con tan ridícula mascarada!

Cuando pasaba el cuerpo de San Isidro, llevado en andas por la calle del Arenal, en el momento más solemne, un muchachuelo desarrapado, un granujilla madrileño que no llevaba sobre si ninguna mercancía, comenzó á gritar con todos sus pulmones: ¡paraguas á diez reales! ¡paraguas á diez reales! y la multitud que rodeaba al chiquelo celebró con grandes careajadas aquel chiste, que es el juicio crítico que merece la procesión de ayer.

El que esto escribe, detenido en la calle del Arenal por el paso de la comitiva, de buena gana hubiese dado un abrazo á aquel granujilla madrileño y le hubiera dicho:

—Choca, barbián; has salvado el honor de tu pueblo.

Federico Rivier.

CAMBIO RADICAL

—¿Ande vas Consuelo?

—¿Pus ande quiés que vaiga? Paice que eres tonto y no comprendas... vamos... no tiagas el majo Rafael.

—No me vengas á dar el queso con tus gromas, pus no te perdono la jugá que has hecho en la frábica. Mirá que tóo mi lo ha contao Tiodora.

—Será alguna mentira desá liosa.

—No me digas que es mentira, Consuelo.

—No más dicho tu mesma que la Celipa.... la qui habla con Tiburcio te tiró con un chicharro frito, y que te dió en la faz de la cara, y te manchó la pechera porque le tiraste un puntazo al gachó de su novio?

—Ten calma Rafael no te safoques que ti voy á desplicar lo que pasó.... Mira, estando trabajando en la frábica salió la conversación, empezamos por hablar del tío Quico que el probe ya sabes que no pué dir á la mar por la enfermedad que tiene, que los chiquitos se los mantiene el patrón, que su mujer esta desesperá... y otras lástimas que miá.... (no lo creás, creer) me se saltaron las glarimas. Luego hablemos de tí, cuando aquel temporal qui os fuistes á pique, y gracias á Juan te salvastes tú y entonces fué cuando le tiré una puntá al novio de Celipa, que demasiao sabes tú que no pué ver á los marineros, por que dice que seis unos borrachos y unos brutos...! Ya quisiera ese cara pelá pareoerse á la suela é tu zapato.

—¡Hum!...! Consuelo, qué eres mu lagarta y sabes mucho de letra! Ami no ha sido eso lo que me han contao y Celipa tié mucha formalia y le sabe malo que se metan con su novio Andres, que se ha de casar con él, y dice.... (¡pa que te enteras!) dice.... (¡no sé como ma aguantó!) dice.... que li andas comprometiendo.... ¡por que es señorito y ami me desprecias y te burlas porque soy marinero!....! ¡Hum!! A ese señorito me paice que le voy á envolver á piññas....! No yores Consuelo!! No seas falsa, porque aunque yo no yoro tengo aquí, aquí, en la garganta un nú....

—¡Marcharse con Andrés! Señá Celipa, No puees dir á la mar, y quiero solo vengarme de Consuelo....

—Rafael, hasme caso á mi. ¿Tanto quieres á Consuelo?

No; señá Felipa ya no la quiero porque no me quie ella; solo necesito vengarme.

—No seas inocente....! No me hallo yo en el mismo caso que tú y dejo la bola rodar?... además tú eres jóven, no muy mal parecido y no te faltarán mujeres... todavia podrás consolarte de la infidelidad de Consuelo, solo acordándote de tu porvenir, Ricardo; tú eres bueno y trabajador y fácilmente encontrarás compañera, que además de sus virtudes, aparte algún dinero para comprar embarcaciones de pesca.

—No es fácil señá Celipa. Hoy las mujeres de nuestra clase buscan gente de tierra y las mujeres de tierra nos tién asco.

—Rafael; yo sé que una te quiere....

—¡Ja! ¡ja! ¡ja! Se burla V. de mí, señá Celipa.

—¿Que tonto eres! Rafael.... no comprendes....

—¿Un abrazo, retrechera?

—Toma aunque sean mil.

F. Pechul.

Se ha recibido en la buñolera madrileña una gran partida de chorizos extremeños de superior calidad.

Un milagro a tiempo

(Conclusión)

Tenía la cabeza erguida y más parecía que iba á recibir un galardón, que una limosna.

Por fin tocó el turno á la huérfana.

Llegó á la mesa donde se encontraba el alcalde presidiendo á la junta.

Una exclamación de asombro brotó de todos los labios.

La inmensa majestad de la joyen, sorprendió á aquellos señores.

La verdad que Rosa en aquel momento, con su dignidad de reina, su belleza un si es ó nó salvaje y con aquellos ojos de un brillo indómito, sugestionaba.

Y ni el carmín un poco pálido de sus frescas mejillas, ni el precipitado latido de su corazón libre como el pájaro, ni el sudorcillo que cual suave rocio principiaba á brillar en su tersa frente, eran bastantes para dominar su voluntad soberana.

De pié, inmóvil ante la junta, mostraba en la diestra la papeleta que poco ha le diera el alguacil sin la que no era posible la limosna.

—¿Quién sois? preguntó algo emocionado el presidente sin separar la vista del rostro de la huérfana.

—Rosa Michel—respondió con altivez la jóven.

—¿Rosa Michel?—murmuró el alcalde como si repasara su memoria.

—Si—soy Rosa Michel, hija del pescador Angel Michel que Dios tenga en el cielo.

—¡Ah, sí!... ya recuerdo: vivis todavia en la casa de vuestro padre?

—Si señor—contestó con sequedad Rosa.

—¿Y es mucha vuestra necesidad?

Una oleada de sangre invadió el rostro de la jóven; sus ojos se inundaron de lágrimas; pero el supremo esfuerzo de su voluntad dominó la tribulación de su alma, y con voz entrecortada respondió:

—Soy pescadora.

—Bien, bien.... tomad—y depositando unas cuantas monedas en la mano que le tendió la joven prosiguió.

—No os afijais: la junta de la caridad verá por usted.

Rosa se retiró precipitadamente sin oír las últimas palabras del representante de la junta.

Sus facultades anímicas estaban embargadas por el dolor.

Sentía un peso enorme en su corazón de niña y lloraba, reprimiendo con fiereza la expansión que á gritos le pedía su alma, marchó á su casita sin distinguir ni aun el piso por donde transitaba.

El instinto mas que la inteligencia, guiaba sus pasos.

Como los autómatas no se daba cuenta de nada.

Por fin llegó á su casita.

Penetró en su cuarto, arrojó las monedas sobre el pavimento y se dejó caer desfallecida sobre el humilde lecho, derramando torrentes de lágrimas, dando rienda suelta á los sollozos que ahogaban su pecho.

Rosa siguió de aquella suerte hasta muy entrada la noche.

Aquella expansión fué un lenitivo reparador que fortaleció su decaído espíritu.

Se levantó.

La soledad envolvía en negras sombras la habitación de la huérfana.

Serena, completamente repuesta de su dolor, encendió luz y fué á hincarse de rodillas ante la imagen de la Santísima Virgen del puerto.

La oración debió elevarse entre purísimos destellos hasta la majestad de Dios, como entre las vibraciones del órgano se elevan las nubes de incienso hasta la cúpula de la Iglesia.

Y en aquel divino coloquio, solemnizado por la majestad de la noche y la pureza de aquella alma virgen, permaneció insensible, inmóvil con el éxtasis de los grandes santos.

La calle donde vivía Rosa, estaba desierta.

Un nuevo temporal se desencadenaba con tremebunda furia, azotando con fiereza terribles los gallardos álamos de la alameda y las mal cerradas maderas de las ventanas.

El sibido létrico del vendaval contrastaba fatidicamente con el frío choque de la lluvia al estrellarse contra los guijarros de la calle.

Aquella noche de perros que tantas angustias representaba para el mañana á los infelices pescadores, infundía respeto y temor; los relámpagos se sucedían con rapidez vertiginosa y los truenos, cual explosiones de millares de formidables bombas, ensordecían el espacio haciendo mas tenebrosa la noche.

Sin embargo; por la entrada de la calle se veía avanzar hacia la casita del pescador Michel, una sombra que aparecía y desaparecía al capricho de la siniestra luz del relámpago.

La velocidad de la sombra rivalizaba con la del elemento.

Por fin llegó muy cerca de la morada de Rosa.

Se detuvo.

Un movimiento de avance y otro de retroceso hasta quedarse otra vez inmóvil, acusaba su vacilación.

El relámpago rasgó nuevamente las sombras inundando de amarillenta luz la calle. La sombra era un hombre cuidadosamente rebujado en su capa.

Y como si el relámpago le avergonzase de su indecisión ó de su timidez, avanzó resueltamente hasta llegar á la casa de la jóven.

La puerta estaba abierta de par en par.

Rosa en su postración de ánimo habia olvidado cerrar su casita.

Aquel hombre se internó resueltamente en la morada.

Un tremendo trueno cual la erupción de

...nea de cien volcanes le hizo estre-
meer su respiración fatigosa, hacia eco
con el sonsonete de la lluvia.

Por fin llegó á la habitación donde se en-
contraba la huérfana.

Loco, como si una fuerza misteriosa le
impulsara hacia ella, penetró, hasta colo-
carse á su lado.

Dejó caer la mojada capa en el suelo y
contempló con indefinible éxtasis á la jo-
ven, que inmóvil proseguía arrobada por
su oración á la virgen.

Un rugido, más que una exclamación se
escapó de los labios de aquel hombre.

Bebía con la mirada las lágrimas que de
los ojos de aquel angel pendían como dos
hilos de gruesas perlas, y su fascinación
ante la divina hermosura de la joven llegó
hasta el punto de, sin saber lo que hacía,
caer de rodillas allí con ella, insensible tam-
bién, también estático.

Los primeros albores de la mañana rom-
pían tímidamente las negruras de la terri-
ble noche.

El cielo limpio como un espejo, se veía
empañado debilmente por los amarillentos
reflejos del matutino crepúsculo y la mar
tranquila como la superficie de un lago mo-
vía perezosamente las frágiles barquichuelas
de los pescadores.

La gente de mar había depuesto aquella
actitud sombría que nublara sus rostros
francos y nobles.

Los pajarillos ayer tan medrosos, lanza-

ban trinos de amor y la brisa fresca y suave
balanceaba cariñosamente los esbeltos ál-
mos.

La casa de Rosa permanecía abierta.

La huérfana seguía de rodillas ante la ve-
nerada imágen de Nuestra señora del Puer-
to y allí á su lado de rodillas también, el
presidente de la junta de la caridad, insen-
sible también también extático.

Y á la derecha, sentada sobre una mo-
desta silla de paja una hermosísima Matro-
na teniendo en los brazos á un robusto Niño
de portentosa belleza que jugaba alegre-
mente con una diminuta barquichuela.

Los hermosos ojos de la Señora se fijaban
amorosamente en los de la huérfana á la
vez que una sonrisa de triunfo brotaba de
sus purpúreos labios.

Y cuando los primeros rayos del sol na-
ciente penetraron por la ventana del cuarto,
el hombre que pretendió profanar la hon-
rada morada del pescador Michel, se leván-
tó con la ríjidez de un hipnotizado y toman-
do la capa, salió precipitadamente sin re-
parar, siquiera en Rosa.

E. Garcia de Paredes.

FABRICA DE ALPARGATAS

DE

Rafael Gonzalez

Frente al Colegio.—SANTOÑA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA A VAPOR

DE

→ José Erquicia ←

San Sebastián.—(Guipúzcoa)

Premiada con medallas de Oro y Plata en la Exposición de Bur-
deos de 1895.

Sus productos, recomendados por su esmerada elaboración, vén-
dense en los principales establecimientos de España y en los de D. Aga-
pito Martínez y Fermín Hernández de Santoña.

LOS DESTINOS CIVILES

PERIÓDICO CÍVICO-MILITAR

Sale á luz con toda puntualidad los dias
2 y 16 de cada mes.

Precio: una peseta trimestre en toda
España.

Publica todo cuanto se relaciona con los
intereses y aspiraciones de los Sargentos,

Cabos y Soldados, tanto de activo como
empleados y cesantes acogidos á las leyes
vigentes de destinos públicos. Resulta el
periódico profesional más útil y más econó-
mico de cuantos se publican en España.

Se suscribe, enviando el importe al Ad-
ministrador, Costanilla de San Pedro, nú-
mero 5, Madrid.

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña.

SECCION DE ANUNCIOS

FONDA LA MARIA

Plaza de la Constitución.—Santoña.

Se admite un socio
para la mina de hierro
titulada JUANITA
A UN KILÓMETRO
del ferrocarril de Bilbao
á Santander y cerca de Jesús
del Monte.
Informará D. JOSÉ CASUSO
vecino de Anero.

VINOS FINOS
EMBOTELLADOS Y DE MESA
DE
TODAS CLASES
COMO RANCIO, ETC.

Filmaen de Vinos
DE
Ulibarri y Diez
Colosia, 6.—SANTANDER
Bodegas en Allo y Lodosa (Navarra.)

DEPOSITO de jarcia y cordelería de pri-
mera, motones de todas clases procedentes
de Barcelona, de Florentino Perez (Sucesor
de Cabada.)

Calle de Ruayusera núm. 4, 2.º—Laredo.

Bolas Maravillosas

para jabonar, fregar ó limpiar toda
clase de objetos domésticos
de gran utilidad para las familias
Expendedor, Fermín Hernandez.—Santoña.
CINCO CÉNTIMOS CADA UNA



LA ESPERANZA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
Gonzalez Haedo, 7—frente á la dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha
para traslación de los cadáveres de esta vi-
lla al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.
1.ª preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	1	25'00
1.ª preferente	4	20'00
2.ª preferente	4	22'50
2.ª preferente	2	15'00
3.ª preferente	2	10'00
4.ª preferente	sin personal	7'00
PÁRVULOS		
1.ª con 2 acompañantes, y 1 tronco	1	15'00
2.ª con 2 acompañantes	1	12'00
3.ª sin personal	1	7'00
4.ª sin personal	1	6'00

NOTAS.—1.ª Se aumentarán los troncos para los coches
á petición de las familias interesadas con una pequeña dife-
rencia en el precio.

2.ª—Si los interesados dispusieran del personal para el
servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia
para que no mande los acompañantes que se señalan en las
tarifas deduciendo de los precios dados, una peseta por cada
acompañante.

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Explosiones y accidentes personales
PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited)

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1891

CAPITAL: 34 Millones de Pesetas

Ingresos en 1894 por
Primas, Rentas, Intereses,
etcétera Ptas. 22.975.530
Sinistros pagados en 1894, 14496.825

«La Palatine», además de asegurar contra
incendios á las primas corrientes, garantiza
sin pago de extra prima, cuando así se esti-
pule especialmente, contra las pérdidas cau-
sadas por la explosión del gas para el alum-
brado ó calefacción y las que ocasionen la caí-
da del rayo, se produzcan incendio ó nó.
Asegura también contra la pérdida de al-
quileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mutua, sus Ase-
gurados no incurrir en responsabilidad al-
guna.

Los siniestros se arreglan y se pagan in-
mediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el depó-
sito exigido por las leyes fiscales vigentes
como garantía para sus Asegurados en Es-
paña.

Oficinas principales: 32 Brown Street,
Manchester.—101 Cheapside, Londres. E. C.
Dirección de la sucursal de España: Calle
de Alcalá 23 duplicado.—Madrid.

Directores: D. Guillermo E. Dunn y don
José Alguer.

Delegado en la Provincia de Santander,
D. Angel Rodrigo.

Agente en Laredo y Santoña, D. Angel
Flores procurador en Laredo:

Bolsas

para ULTRAMARINOS y CONFITERIAS, hay un
gran surtido en la imprenta de Fermín Hernan-
dez pudiéndose remitir los pedidos, por grandes
que sean con prontitud y notable baratura.

AVISO

Debemos prevenir á nuestros clientes que,
por industriales poco escrupulosos, se han
puesto á la venta CHOCOLATES cuyas li-
bras llevan estampada la inscripción *Hijo
de Francisco Ribero*, procurando de este
modo su consumo, amparándose en el alto
crédito que hemos adquirido en la elabo-
ración de este producto.

Denunciado este hecho á los tribunales,
confiamos fundadamente evitar en lo suce-
sivo la repetición de este abuso y mientras
esto sucede, juzgamos conveniente dar la
voz de alerta para prevenir á nuestros habi-
tuales consumidores, quienes deberán exi-
gir la verdadera marca, que es:

HIJOS DE FRANCISCO RIVERO

Hernán-Cortés, 8.—Santander

Único depósito en Santoña.—Estableci-
miento de ultramarinos de Emilio Arija.

¿QUIERES SER MI AMIGO?

De utilidad para los niños, se repartirán
ejemplares á domicilio para el que quiera
suscribirse al precio de 2'50 pesetas seme-
stre y 10 céntimos el ejemplar.

La suscripción se efectúa en la librería de
Fermín Hernández.

Se publica los domingos.

Se vende una prensa tipográfica,
interior de la rama 54 por 80.

En la imprenta de este periódico
daran razón.

FONDA

LA CLARA

Laredo.

IMPRENTA,

Librería y Encuadernación

de Fermín Hernández

SANTOÑA

EL AVISADOR

Semanario de intereses de Santoña

y su comarca.

ANUNCIOS

En primera plana 0'25 pts.
En tercera idem 0'15 »
En cuarta idem 0'10 »

El precio indicado es de cada li-
nea.

No se devuelven los originales
aunque no se inserten.

Aprendices

se necesitan en la
imprenta de este
periódico.